



百度百家号

《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

加强党对“三农”工作的全面领导

2024年8月1日 星期四 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

受台风“格美”影响,连日来,我省持续迎来明显降水天气过程,第二松花江、鸭绿江、牡丹江发生2024年首位编号洪水。全省各地牢固树立底线思维和极限思维,保持最高戒备状态,枕戈待旦、严防死守,竭尽全力守牢度汛安全底线,保障人民群众生命财产安全——

闻“汛”而动 主动作为 筑牢防线

我省各地全力应对台风“格美”影响

德惠市 举全市之力确保安全度汛

德惠市委、市政府高度重视,综合分析当前水情雨情及气象信息,积极应对外洪内涝风险加大的压力,举全市之力抓好防汛各项工作,确保全市安全度汛。

启动应急响应,强化指挥调度。7月27日16时起,德惠市启动防汛三级应急响应,市级负责同志全部下沉一线,24个市直部门对接包保乡镇,206支抢险队伍已集结完毕,3193名巡堤查险人员全部上岗到位,气象、应急、水利等部门进行实体化联合办公,精准分析研判水情雨情险情,确保及时作出科学部署。

强化联动配合,加速群众转移。针对丰满水库持续放流,对群众进行预防性转移安置。截至目前,6个重点乡镇已启动集中安置点8处,建立安置点责任制、人员登记制、防疫消毒制、物资发放制和24小时轮流值班制等多项制度。食品、饮用水、药品全部到达安置点,确保转移群众生活得到保障。

坚持应储尽储,加快物资前置。全市本级已储备防汛物资价值501万元、编织袋35.78万条、塑料布6.9吨、救生衣1000件,各类发电机组116台,各型号排涝设备375台套。同时,积极动员各乡镇内部挖潜,沿江河乡镇已自行储备沙土石料4万立方米,整合大中型企业抢险设备200台套。

做好应急值守,强化风险管控。严格执行24小时值班值守制度,强化交通、电力、通讯运行保障,提前谋划各类极端情况的应急处置措施。加强应急抢险队伍调度,形成三级抢险救援队伍、行业抢险队伍、志愿者预备队协同联动格局。同时,对城区低洼易涝点、地下商场等落实巡查责任,及时排除风险隐患,全力保障群众生命财产安全。

舒兰市 扎实开展农田积水排涝

面对强降雨,舒兰市委、市政府为保障粮食生产安全,积极组织企业、群众等迅速开展自救互救,以实际行动助力秋粮丰收。

在法特镇杨村村的农田里,工作人员正在进行排涝作业,随着机具的传动,农田积水被不断排出。法特镇镇长李文渊介绍,镇里积极协调相关部门支持将电力直接接到排涝点,申请应急、水利等部门的排灌机械设备,6月份就已经前置到位,确保排灌及时稳定,全力保障排涝工作快速有效,最大限度减少人民群众财产损失。

在此次强降雨过程中,舒兰市众合农机社会化服务中心作为重要的防灾减灾社会力量,向吉林市龙潭区、舒兰市部分乡镇共投入20台自主研发的助力泵和排涝泵,用于灾后农田排涝工作。市农业部门会同受灾乡(镇)街加强研判,根据作物、地形、面积和积水情况,现场分析和研究最佳排涝方案,科学组织开展农田排涝工作,用最短时间排出田间积水。自7月24日至今,已排涝农田200公顷,排出积水100余万立方米。

“我们将根据实际情况科学安排部署受损农田管理工作,组织群众适时进行中耕松土、根外追肥,增强土壤通透性,及时为农作物补充养分,加快农作物恢复正常长势,力保秋粮稳产丰收。”舒兰市农业农村局副局长说。

连日来,强降雨造成永吉县部分乡镇基础设施受损,各乡镇、各部门第一时间组织人力物力进行维护、抢修,切实保障群众正常生产生活秩序。

7月29日,天空刚放晴。永吉县公路管理段各包片责任人第一时间带队巡查公路及基础设施,及时调度机械及养护人员排查处置险情和安全隐患,对山体边坡、临水悬崖等灾情多发的险要路段派专人巡查看守。对排查现场能处理的水毁路面及时填补石料进行临时处理,恢复路面通行,对不能及时处理的做好警示标志,利用晴好天气进行及时修复水毁坑槽,保障辖区干线公路安全畅通。

永吉县 全力抢修受损基础设施

记者在口前镇双顶子村看到,村干部正在组织村民对受损道路、河道进行维修、加固。据了解,口前镇部分村屯路段、河道受到不同程度损坏。为保障群众出行安全,口前镇迅速启动应急预案,第一时间组织人员、机械赶赴受损路段,开展修复作业。目前,各受损路段、河道正在全力抢修中。

降雨过后,西阳镇立即组织工作人员对镇域内水毁农田进行核查,并及时针对

受灾情况向村民科普补救措施,帮助农户减少损失。对镇域内道路桥梁进行核查,对损毁严重的道路桥梁设立警示牌及警戒线,并组织挖掘机等大型机械对已毁道路桥梁进行临时道路铺设,确保百姓出行畅通。

双河镇组织工作人员逐村逐户核查农作物、住房设施、农业设施等损毁情况,采取“人工+机械”的方式,开展淤泥清理、道路平整、积水疏通等工作,对主干道和村道社道、护岸河堤等进行全面修缮,满足基本通行需求。同时对水毁农田、塌方点、地质灾害隐患点立即施工抢修,积极进行复工复产工作。

受台风“格美”影响,汪清县迎来一次大范围的持续性降水过程。为确保群众生命财产安全,全县各部门迅速行动,积极应对强降雨影响。

国网汪清县供电公司迅速部署,组织由党员为主力的多支抢修突击队,深入各乡镇汛情一线,扶杆塔、固基础、清

区、无死角、无遗漏,力争做到安全隐患“早发现,早解决”。

随着降雨量逐渐增多,春阳镇通过微信群、短信等多种渠道,及时向村民传达最新的天气情况和防汛要求。同时,安排包村领导、各村基层专干、包村干部等24小时值班,确保信息畅通,随时掌握汛情

汪清县 全面排查消除安全隐患

树障、接断线……全力抢修受损的电力线路和设备设施,确保电网安全稳定运行和群众可靠供电。同时,对线路通道、周边环境等情况进行全方位排查,采用“人巡+无人机巡”精细化联合巡检模式,对存在的缺陷和安全隐患逐项进行整改和消除,确保无盲

变化。他们深入到各村各户,对老旧房屋、河道、水库等重点区域进行全面排查,及时消除安全隐患。在物资储备方面,该镇提前准备充足的防汛物资,包括卫星电话、沙袋、铁锹、救生衣、照明设备等,确保在关键时刻能够拿得出、用得上。

靖宇县 严防次生灾害事故发生

本轮强降雨,靖宇县引发山体滑坡、泥石流、山洪冲刷损毁交通路面37处,3859亩农作物、461亩经济作物受灾。

为做好防汛工作,靖宇县积极应对,立即启动防汛三级应急响应。对防汛一线人员开展“实战化”应急演练培训教学,及时巩固提高救援队伍安全救援意识和能力水平。组织26个村5个社区17处山洪灾害隐患风险点附近居民进行防御性转移303户669人,做到应转尽转。

快速响应。险前将镇、村抢险队伍前置,在应对花园口镇胜利村二队、靖安村东方加油站、镇郊村老二参场等处漫堤紧急险情时,救援力量第一时间到位,争分夺秒抢抓时机,化险为夷,成功解救被困群众50户121人。

抢险救灾。洪峰过后迅速组织人力开展农田排涝工作,并对交通受损点进行疏通加固,对受损严重,短时无法修缮地点立即设立警示提醒标志,严防次生灾害事故发生。

抚松县 压实防汛减灾责任

自7月24日起,抚松县出现明显降雨后,全县认真贯彻各项防御决策部署,压实防汛减灾责任,紧盯重点部位,聚焦关键环节,超前准备,科学防控。

及时启动应急响应。该县防办按照防汛应急预案要求,及时启动应急响应,组织35个单位成立监测预报预警、防洪调度、技术指导、抢险救援和宣传报道等14个应急处置工作组,构建统一指挥、统一调度、快速决策、专业应对的应急指挥体系。

压实责任,及时处置突发事件。各乡镇、各部门相关责任人全部上岗到位,密切监视雨情、水情变化,对山洪灾害易发区、险工险段、危房等重点部位安排人员死看死守,视情组织群众安全撤离;各抢险救援队伍、电力、交通、通信抢修队伍及全县医疗机构进入临战状态,随时待命,及时处置突发事件;交通、应急、住建单位备齐

充足防汛物资、落实排涝设备和人员准备,时刻做好排涝抢险准备。

盯紧重点部位,开展隐患排查。坚持“汛前改、汛中防、汛后查,边查边改”的原则,将全县34个山洪灾害点、5个重要地质灾害点、4处城乡低洼易涝点、8座小型水库、10条重点河流以及鹤大线、抚长线等公路沿线划入重点防治区,组织各乡镇和有关部门持续开展隐患排查,发现险情隐患及时处置。

加强指挥调度和值班值守。县防办全员24小时在岗值班,全面落实直达基层临灾预警“叫应”机制,不定期调度县防办成员单位、14个乡镇、27个重点山洪灾害村值班值守、领导带班以及群众转移安置等情况。

本报记者:徐文君 郭小宇